

10斤带鱼4斤冰 黄花鱼肚藏冰碴

“包冰衣”无明确标准,市民认为存在欺诈嫌疑

看上去肥厚的冷冻带鱼,化开后竟有好几斤水;看着挺肥的黄花鱼,剖开后肚子里有不少冰碴子,足足化出了小半碗水。为了保鲜加水冰冻可以理解,但掺水太多则是商家没良心的表现。专家称,冷冻鱼“包冰衣”虽为保鲜,但究竟加多少水合适,却没有明确的行业标准。



▲1000g的带鱼解冻后只有675g。



▲市场上卖的黄花鱼有不少肚子都是鼓鼓的。

本报记者 刘雅菲
见习记者 唐园园

一条黄花鱼 化开小半碗水

近日,市民张女士去超市购物,看到带鱼段价格很便宜,每斤只要4.99元,想也没想就买了10斤。然而回家收拾完后却发现,10斤带鱼竟有4斤左右的冰。“这是花钱买的带鱼还是冰?”张女士不禁感叹,“买的时候只标明是带鱼段,并没有注明是否带冰,这样做算不算欺诈?”

冰在外面市民还可以观察到,但冰在鱼肚子里却很难发现。市民曹女士前两天在阳光舜城附近路边的一处海鲜摊位买了一条黄花鱼,就让她见识了啥叫“注水鱼”。

“买的时候看鱼肚子挺

鼓,摊贩说是鱼子,我一想也有道理,就花20块钱买了一条。”买回家后,曹女士把鱼肚子剖开,并没有见到摊贩所说的鱼子,反而见到了一堆冰碴子。“鱼肚子里除了一些内脏和碎冰外,还有一块整冰。我一看就想起了前两天朋友圈里看见的那个注水黄花鱼视频了。”随后,曹女士将黄花鱼放在塑料袋里化开,化出来的水倒在普通的饭碗中有小半碗。

在济南某海鲜批发市场,记者买了一包两斤装的带鱼段,化冻后的重量为675克,含水量达到32.5%,超过全部重量的三分之一,按照每公斤9元的售价,实际每公斤价格超过12元。在历山路某超市记者看到,带鱼既有带冰卖的,也有不带冰的,但价格差别很大。新鲜的带鱼价格是43.9元每斤,带冰的带鱼每斤只需9.9元。

看外观再捏捏 可判断“注水鱼”

一些黄花鱼的肚子特别大,是否一定是注了水?记者找到曹女士所说的黄花鱼注水视频,在视频中,操作的人员先是用一个蓝色塑料管从鱼嘴深入鱼腹,然后将一个细管插入鱼腹,用针管向管中注水,一条比手长不了多少的黄花鱼被注入了五管水。

记者在阳光舜城附近,并没有找到曹女士所说的路边卖海鲜的摊位。随后,记者又到了千佛山海鲜副食品市场和七里堡综合批发市场,发现在这两个市场上卖的黄花鱼,有不少鱼的肚子都是鼓鼓的。

记者以每斤22元的价格从千佛山海鲜市场买了一条看起来肚子很鼓的黄花鱼。记者将鱼腹从中间顺着剖

开,里面并没有出现冰块或水,除了内脏之外,还有一块鱼子,而这块鱼子就是造成黄花鱼肚子鼓鼓的原因。在鱼完全融化之后,残存在塑料袋里的水也只有17克。

一位经营海鲜多年的业内人士告诉记者,其实判断是否为注水的黄花鱼并不难,看外观再捏一捏,基本就能判断出来了。肚子里有鱼子的黄花鱼看起来外观的线条比较流畅,而注水的黄花鱼通常不仅是肚子鼓,从鱼鳃的位置就会开始有点鼓,而且鼓得不是很规则,这样的黄花鱼最好不要买。

除了看外观,还可以靠手感判断。鲜的黄花鱼腹部捏起来比较有弹性,而注了水的黄花鱼腹部捏起来则软塌塌的,使劲儿捏还会捏出水来,冰的黄花鱼用这招就不灵了。

专家呼吁

“包冰衣”加多少 应有相关标准

在调查中记者发现,不只是带鱼,黄花鱼、明虾等海鲜的外面都包裹着一层或厚或薄的冰。济南市水产发展和经营协会副会长吴兆仁解释,给水产品包冰衣是为了保持海鲜的鲜度。

“尤其在北方,冷冻产品是一年四季销售,不是单一季节销售,为了保持水产品的新鲜度,就会包上一层冰衣。冷冻海产品保质期一般是12个月,包冰衣含量大体比例是根据12个月中消耗的水分。”

吴兆仁介绍,冷冻产品加工中的速冻设备是保证养分不会流失,“包冰衣”是为了保证水分和鲜度。

一名长期经营冰冻水产品的人士称,水产品加冰确实是出于保鲜的需要,但是这种情况下,含冰量一般在20%左右,如果含冰量超过30%,则多是为了增加重量,从中牟利。

“很多顾客对海鲜并不是很了解,很多人是选择便宜的买。在外面加一层冰不光压秤,还显得个大,很多人就认这个。”该人士说。

记者调查了解到,对于袋装的水产品,按照《定量包装商品计量监督管理办法》规定,应该标注净含量。所谓净含量,是指除去包装容器和其他包装材料后内装商品的量,冰冻水产品包装上标注的净含量不应包括冰衣的重量。

但对于散装水产冻品,则没有统一的全国标准。吴兆仁称,对水产冻品“包冰衣”厚度现在并没有相关法规和行业标准。

吴兆仁说:“如果消费者问起,正规商家不会隐瞒实际重量,商家定价都是要核算成本的。”但光靠消费者自己甄别实在难为,国家推出相应的法律法规才能让各方有据可依。



您问的这些事 12345都有回复了

本报记者 刘雅菲

战士退役后 发放自主就业金

满先生来电反映:自己孩子户口在天桥区堤口路,2014年退伍,咨询是否有安置政策,如果不安置,是否有相关补助。

天桥区民政局回复:战士退役后不安置工作的,享受每一年兵龄发放4500元自主就业金。

职工医保卡可到 市医保办重设密码

张女士来电反映:自己具有济南市职工医保卡,设立密码后近期显示为错误,咨询如何更改密码。

济南市社会保险事业局个人账户管理处回复:市民可持身份证和医保卡到六里山路46号济南市医保办办理医保卡密码重置。

春博路路灯整修 计划上半年实施

王女士来电反映:高新区孙村街道办事处春博路整条道路两侧的路灯都不亮,影响车辆正常行驶,希望相关部门落实处理。

高新区建设局回复:春博路北段已列入计划,计划在今年上半年实施。

“免费理发”得办卡,不然后要交九千八

一市民被忽悠遭遇连环套

本报记者 刘雅菲
实习生 朱烨

“免费理发”后 被要求办卡

李女士家住经四路振华商厦附近,去年9月的一天,她在万达室内步行街逛街的时候,有人邀请她到店里免费设计发型。“当时她跟我说我是店里第一天开业,有从北京来的造型师,专门给明星做造型的,看我的头发也该剪了,让我到店里理发,肯定是免费的。”就这样,李女士跟着这名工作人员到了位于振华商厦三楼的一家美发店。

李女士说,当时由一名叫Tony的造型师为她理的发。在理发过程中,工作人员就开始向李女士推销会员卡,“他们说刚开业,优惠幅度很大,如果我交1000块钱,可以得到一张原价18000块钱的会员卡,成为Tony的专属会员,每次理发才50块钱。”

李女士开始并不想办卡,但工作人员告诉她,因为Tony是专门给明星做造型

近日,市民李女士向本报反映,自从她去年9月在振华商厦一家美发店剪头发办了张卡后,就感觉陷入了一个连环套中:一开始说是免费理发,但理完发得交钱办卡,后来换发型师要交钱,想要退卡,又遇到了麻烦。

的,如果她不办卡,就得交9800块钱才能走。“没办法,我只得花1000块钱办了张卡,第一次理发的确没有收费,卡里的余额就是1000块钱。”记者看到,这张卡上贴着一张口开纸,上面写着Tony和他的电话号码,但李女士表示,这个电话号码她从来就没打通过。

想换发型师 再交三千八

“第一次到店里,他们特别热情,好几个人都围着我转。”李女士说,但从第二次理发开始,情况就不同了,“我一共去了三趟,才理了第二次头发。”李女士说,她先是在下午5点多去了一趟,当时工作人员告诉她,第一次给她理发的那个叫Tony的发型师不在,让她等一会儿,等了一会儿后,工作人员告诉她,店里7

点半下班,来不及给她理发了,让她下次再来。过了几天,李女士在上午10点多又去理发,工作人员告诉她,理发店12点才上班,让她晚点来。

又过了几天,李女士和朋友一起去理发,工作人员依然让她们等。“我非常生气,就到一楼总台去投诉。”李女士说,投诉之后,美发店为她安排了一个叫晓晨(音)的发型师,为她剪了头发。

此后,李女士去理发的时候还想请晓晨为她剪,并且成为晓晨的会员,“但晓晨跟我说,他挺忙的,要想成为他的会员,得再交3800块钱。”李女士说,由于有前几次的经历,她并不想继续在这家店理发,因此也不想再继续交钱。

想退卡,前几次 理发得补钱

1月30日,记者同李女士一起来到振华商厦内的这家美发店。这一次,工作人员依然表示第一次给李女士剪发的Tony不在店里,当李女士提出要晓晨为她理发的时候,工作人员并没有再提要交3800块钱的事情。

在李女士理发的过程中,记者注意到,在这家店里并没有明确发型师的等级,但是在收费的价目表上,剪裁设计却分为三个收费等级,分别为每次1680元,980元和480元。

虽然李女士这次理发并没有遇到什么麻烦,但是之前的经历让李女士对这家店失去了信任,执意要退卡。

1月31日,记者同该美发店店长取得了联系,他表示给李女士换造型师是因为原来的造型师去了外地,至于换造型师另加费用,店长表示并没有这回事。同时,这名店长表示,如果李女士要退卡,名义上可以,但是程序很麻烦,需要去北京总部办理,“如果要退卡的话,那之前的服务全部按原价来算,这样来说她还得赔钱。”